



УДК 636.5:338.242.2

БУДУЩЕЕ НАЧИНАЕТСЯ НА ВОСТОКЕ

Толукпаев С.К., генеральный директор
АО «Усть-Каменогорская птицефабрика»

Аннотация: В статье рассказано об истории и перспективах развития Усть-Каменогорской птицефабрики, успехах и достижениях предприятия.

Summary: *Ust-Kamenogorsk poultry factory history and development prospects have been told in the paper. This poultry factory successes and achievements have been told too.*

Ключевые слова: Казахстан, Усть-Каменогорская птицефабрика, производство бройлеров.

Key Words: *Kazakhstan, Ust-Kamenogorsk poultry factory, broiler production.*



Первую партию диетического куриного мяса Усть-Каменогорская птицефабрика (УКПФ) выпустила еще в 1976 г. За почти 40-летнюю историю на фабрике произошло много перемен. В 2004 г. предприятие вошло в состав динамично развивающегося холдинга «Айтас».

В настоящее время АО «Усть-Каменогорская птицефабрика» — это мощное предприятие с законченным технологическим циклом, использующее в процессе производства мяса птицы передовые и безопасные технологии.

Первые инвестиции в производство были сделаны в 2010 г. Выпускали тогда 11 тыс. т мяса, переработки не было, растениеводства тоже. Цели были — дорастить до 20 тыс. т мяса и 10 тыс. т переработки. Все они достигнуты, производство мяса в этом году составило 24 тыс. т. Сегодня УКПФ — вторая по величине птицефабрика Казахстана (после алматинского «Алеля»). Доля предприятия на внутреннем рынке страны составляет около 10%, доля в местном производстве — порядка 17% (при этом более половины рынка занимает импорт — американский, российский, украинский, белорусский).

Обеспечение жителей Казахстана собственной высококачественной продукцией из мяса птицы очень ответственная миссия. Здесь важен не только объем — на первый план выходят здоровье и безопасность потребителей. Именно поэтому огромное внимание уделяется экологической и производственной безопасности. В 2010 г.

компанией был получен сертификат «ЭКО», дающий потребителям гарантию экологической чистоты производимой продукции. Кроме того, АО «Усть-Каменогорская птицефабрика» является обладателем свидетельства о соответствии продукции требованиям «халяль». Во всех городах Казахстана, где налажена дистрибьюторская сеть УКПФ, поставка охлажденной продукции осуществляется в течение 24 ч.

В результате профессионального подхода к делу птицефабрика в декабре 2010 г. стала победителем республиканского конкурса-выставки «Лучший товар Казахстана» в номинации «Лучший продовольственный товар». А в 2014 г. заняла первое место в ежегодной профессиональной дегустации продуктов питания и напитков «Традиции Качества» на XVI Казахстанской международной выставке *InterFood Astana 2014* — «Продукты питания, напитки, упаковка и оборудование для пищевой промышленности».

На сегодняшний день жители Казахстана уже привыкли видеть на полках магазинов охлажденное мясо птицы. Оно сочнее и ароматнее, чем замороженное мясо, к тому же в нем сохраняются все полезные вещества. Но далеко не все знают, что именно Усть-Каменогорская птицефабрика первая начала производство этого совершенно нового для Казахстана вида продукции.

В 2009 г. в рамках реализации инновационного проекта «Евразия» был введен в эксплуатацию новый завод по переработке птицы с проектной мощностью 4 000 гол./ч. В дальнейшем мощность производства была доведена до 6 000 гол./ч. Благодаря открытию нового завода предприятие стало производить охлажденное мясо птицы под брендом «Кус&Вкус». А летом 2010 г. был начат выпуск маринованных полуфабрикатов и шашлыков под брендом «Кус&Вкус — Раз и готово», которые за период летнего отдыха



Символ АО «Усть-Каменогорская птицефабрика»



стали частью повседневной «продуктовой корзины» населения.

В настоящий момент ассортимент продукции, производимой Усть-Каменогорской птицефабрикой, включает в себя 23 наименования замороженных продуктов, 15 видов охлажденных и 11 полуфабрикатов в маринаде. Охлажденная и замороженная продукция производится в соотношении 50:50, но уже в ближайших планах птицефабрики намечено увеличение доли «охлажденки» до 80%.

Достижение таких показателей было бы невозможно без постоянного совершенствования материально-технической базы птицефабрики. Так, в 2010 г. в рамках государственной программы форсированного индустриально-инновационного развития началась реализация полномасштабного проекта реконструкции и модернизации предприятия — «Расширение АО "Усть-Каменогорская птицефабрика" до 20 000 т мяса птицы в год». Общая стоимость проекта составила 3117 млн тенге, в том числе 2751 млн заемных средств и 366 млн тенге собственных. Модернизация инфраструктуры предприятия стала возможна через участие в «Дорожной карте бизнеса 2020».

В ходе выполнения данного проекта было обновлено 80% оборудования в бройлерных цехах, полностью заменены системы поения, осуществлена 100%-ная модернизация выводных и инкубационных машин, а также оборудования, обеспечивающего микроклимат в производственных помещениях, установлена автоматическая линия сортировки цыплят и т.д.

С 2000 г. предприятие аудировалось по международным стандартам финансовой отчетности (МСФО) компанией *PriceWaterHouseCoopers*. АО «Усть-Каменогорская птицефабрика» листинговано на казахстанской фондовой бирже. Также предприятие является первой в Казахстане компанией аграрного сектора, профинансированной Международной финансовой корпорацией *IFS*.

Все эти победы и достижения стали возможны благодаря упорному, добросовестному труду сплоченной команды профессионалов — в каж-

дом цехе, на каждом участке работ. Сегодня на Усть-Каменогорской птицефабрике работает порядка 900 человек, большинство из них — жители поселка Касым Кайсенов, для них птицефабрика является градообразующим предприятием. Команда менеджеров УКПФ — это управленцы с большим стажем работы на аграрных и производственных предприятиях республики. Но, в первую очередь это энтузиасты, болеющие душой за общее дело, они посвящают работе большую часть своей жизни. При этом у сотрудников Усть-Каменогорской птицефабрики компромиссов не бывает — здесь один за всех и все за одного.

Проработав на фабрике много лет, начинаешь понимать, что заработок — это всего лишь побочный продукт реализации идей. А сила компании — внутри, в людях. Когда наступают сложные дни, поддержку можно получить только за счет этой внутренней силы. Именно благодаря ей в 2015 г. предприятие вошло в тридцатку ведущих предприятий страны — «Лидеров конкурентоспособности Казахстана — национальных чемпионов». Также, по версии журнала *Forbes* (Казахстан), предприятие входит в список 25 самых быстрорастущих компаний страны.

В условиях современного рынка Усть-Каменогорская птицефабрика отличается высокой конкурентоспособностью и стабильностью работы. Несмотря на сложный период в стране и мире, предприятие в настоящее время реализует новый инвестиционный проект — строительство Макинской птицефабрики под Астаной. Это будет самая крупная птицефабрика в Казахстане с ежегодным объемом производства 60 тыс. т мяса в живой массе. Проект был запущен в 2015 г. и продлится до 2019 г. Его общая стоимость — 33,8 млрд тенге.

Ввод в эксплуатацию первой очереди фабрики (30 тыс. т мяса птицы в живой массе в год) запланирован на октябрь 2017 г., второй очереди (60 тыс. т в живой массе в год) — на июнь 2019 г.

Первая очередь предполагает строительство инкубатора, восьми площадок по выращиванию бройлеров с шестью птичниками на каждой (всего

48 птичников), завода по переработке птицы, отделения по переработке отходов, площадки компостирования помета и хозяйственной площадки, а также приобретение технологического оборудования.

Вторая очередь включает в себя строительство еще 48 птичников и приобретение дополнительного оборудования для инкубатора, птичников и завода по переработке птицы.

Кроме того, в планах УКПФ — построить к 2017 г. комбикормовый завод в Акмолинской области производительностью 20 т корма в час и численностью персонала около 80 человек, а также к 2018 г. — племярепродуктор в Восточно-Казахстанской области мощностью 52 млн яиц в год и численностью работников 200 человек.

Особо следует отметить, что при реализации всех проектов используются инновационные технологии и современное оборудование ведущих мировых производителей, таких как *Pas Reform, Big Dutchman, Stork, Mavitec*.

Активное развитие бизнеса не мешает компании заботиться об окружающей среде и заниматься благотворительной деятельностью. На сегодняшний день она осуществляет финансирование нескольких социальных проектов в Восточно-Казахстанской области, в том числе строительство парка ветеранов труда Усть-Каменогорской птицефабрики. Для развития культуры и спорта среди молодежи в поселке Касыма Кайсенова Уланского района построено футбольное поле с искусственным покрытием на 500 посадочных мест. Сотрудники предприятия глубоко убеждены в том, что инвестиции сил и средств в социальные проекты позволяют добиться более полного удовлетворения и от профессиональной деятельности. Ведь если ты получаешь, не отдавая ничего взамен, то не только бизнес-деятельность, но и жизнь теряет смысл. Именно поэтому каждодневная работа фабрики регулярно дополняется благотворительными и социальными проектами. ■

Для контактов с автором:
Толукнаев Серик Кулумбекович
e-mail: reception@ukp.kz